

La Campana Gorda

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas.
TOLEDO.....	Mes..... 1,25
	Trimestre..... 3,50
PROVINCIA.....	Trimestre..... 4,00
	Año..... 15,00

Mano de 25 ejemplares, 85 céntimos.

DIRECTOR

CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

Toledo 12 de Marzo de 1899.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Gaitanas, 1.—Teléfono 287.

Anuncios, reclamos y esuelas de defunción á precios convencionales.

NÚM. 275

AÑO VIII

LA CAMPANA GORDA es el único periódico diario de la provincia y el de mayor tirada y circulación.

SALUDO

En el expreso de Madrid de hoy llega á esta capital la notable Sociedad de Excursionistas Españoles, que celebra el séptimo aniversario de su fundación.

La Redacción de LA CAMPANA GORDA envía desde sus modestas columnas un respetuoso y cariñoso saludo á los notables huéspedes que durante algunas horas va á albergar en su seno la ciudad de Alfonso VI, y les estimula á que con su nunca desmentida ilustración continúen su provechoso record de visitas y excursiones, llevando por doquiera el progreso de las ciencias y las artes, á más de la conmemoración de los hechos y glorias pasadas que ellos llevan á cabo, dedicando su atención al estudio de la Arqueología española.

LA REDACCIÓN.

EL CRISTO DE LA LUZ

(CONTINUACIÓN)

Con más claridad hablaba el templo á mis sentidos.

Él me exhibía su historia en rudos caracteres de piedra y ladrillo. Él me decía como el pequeño templo del suburbio, existente ya en el reinado de Atanagildo, humilde y pobre como todos los primitivos templos del cristianismo, se había erigido para adorar en él á Dios en idea absorbente, fija, única. Desprovisto de todo lujo, de todo otro símbolo que la cruz con el Nazareno á Él se elevaba por entero la ferviente plegaria del cristiano. Él me hablaba en sus columnas y capiteles latino-bizantinos de las sangrientas luchas sostenidas entre arriacos y católicos á que puso término el gran Recaredo abjurando solemnemente de sus cismáticas ideas en la Basílica de Santa Leocadia, consolidando el triunfo del catolicismo. Él me recordaba la tradición del israelita que hundiera en el costado de la imagen del Salvador su acerado dardo quedando atónito y abrazando la religión cristiana, al ver brotar de la abierta herida abundante raudal de roja y caliente sangre.

Él me mostraba en sus arcos de herradura, en sus cupulillas enlazadas, en sus arquerías angreladas y treboladas, en los rudimentarios alfarjes de sus bóvedas, en sus gruesos mazaríos, en sus enjutas alhorias, en sus diafanos ajimeces, en los caracteres cíficos de sus leyendas, en sus atrevidos azores, en sus caladas celosías, como aquella cruz fué súbitamente arrancada y convertido el santuario de Cristo, en mezquita de Mahoma. Él, con su cercano pozo, llevaba mi imaginación á aquella su segunda época en que los islamitas,

después de hacer sus abluciones en la precedente alfaja, penetraban en el templo franqueado por sus varios abiertos arcos hasta el mihrab, ante el que extasiados, formulaban sus hiperbólicas oraciones á Alláh. Él, con la férrea argolla incrustada en el fondo de su más elevada cúpula, indicaba el sitio de donde pendía la damasquinada lámpara, bajo la cual se levantaba el mimbar desde el que el alfaquí pronunciaba su apasionado sermón del viernes y el muezín diariamente anunciara la hora de la oración lanzando su estentórea voz á los cuatro vientos cinco veces cada día, para que acudieran los fieles á la azalá de Azohbí (de alba); Adohar (mediodía); Alasar (de la tarde); Almagrib (puesta del sol), y Alatema (anochecer), repetía cuatro veces en cada pregón: «Dios es grande. No hay más Dios que Dios. Mahoma es su Profeta. Venid á orar; venid á adorarlo. ¡Dios es grande, Dios es único!» del mismo modo y con iguales descompostos ademanes con que pregonaban en las grandes mezquitas desde el alto minarete. Él me enseñaba el sitio á ambos lados de aquella tribuna en donde afligranadas atrileras sostenían el Korán, cuya lectura, de tal modo inflamaba el espíritu soñador de los fanáticos sarracenos, que en los días de juma llegaban á traspasar los límites del paroxismo delirante, al escuchar la candente palabra del Khatib, en aquel ambiente saturado con el aromático humo desprendido de múltiples pebeteros de áloe y ambar gris, describiéndoles las delicias del Genna.

José VERA Y GONZALEZ.
(Se continuará.)

NOTA DEL DÍA

¡Que no lo diga nadie!... Hay un suceso que anda de boca en boca y se comenta, pero siempre en voz baja, y yo por eso apenas si á dar cuenta me atrevo del suceso; háganse cargo, pero ¡por Dios! que la reserva encargo.

No quieran propalarle, que al fin es de un amigo y yo no quiero que me vaya á decir que esto es tomarle la propia cabellera á un peluquero; Porque es un peluquero el personaje que fué protagonista en la aventura y pudiera pensar que es un ultraje esta mía, inocente travesura.

Un barbero, lo digo, y quien preside no se qué sociedad, casino ó centro, un mortal barrigudo que si mide su esfera abdominal de fuera á dentro, ó bien alrededor de la cintura no ha de quedar quejoso de su anchura.

Barbero popular y presidente que es también popular y de talento, iban tranquilamente en igual dirección y en un momento, callaron al llegar junto á una esquina sospechando no sé qué tremolina.

Balbuente la voz y reprimido hasta el silencio entonces ¡qué bolonios!, oyeron ruido de dos mil demonios, cuando están los demonios por el ruido.

Así un rato estuvieron afinando el oído y sin moverse:

Al fin se convencieron, aunque no era muy fácil convencerse de que no había nada, nada que fuese cosa inusitada, y tras breve concilio, y mejor conciliábulo, marcharon cada cual á su propio domicilio, y de su propio susto se burlaron. Apenas el barbero hizo ceder la puerta con la llave,

se repitió el estrépito, y ligero dejó la casa, se salió á la calle, y sin poder hilar cuatro razones creyendo, y no era guasa, que el ruido de su casa anunciaba presencia de ladrones, llamó al amigo y reclamó al sereno. Une tras otro para ver qué fuera, y cada cual de sobresalto lleno, á subir comenzaron la escalera. ¡Era de ver el cuadro!... el presidente con un arma de fuego, á retaguardia, el sereno el primero, el más valiente, y á su vera, el barbero, en la vanguardia. ¡Momento de terror!... A los destellos del farol del sereno, se podía ver á todos de punta los cabellos... Abren por fin la puerta y... entre ellos salta una gata que encerrada había. ¡Ya pareció el ladrón!... Peines, tijeras rodando por el suelo, y la pomada, el agua de Colonia, las lenceras... parecía el salón, tienda robada. No pasó de esa pérdida el disgusto, Pero, maldita gata, ¡vaya un susto!

FEDERICO LAFUENTE.

EN BROMA

No hay español que no se sienta regenerador y ande predicando por todas partes su programa con alientos y algo más, considerando como á ser inferior á todos los que no se encuentren identificados con su manera de pensar.

Melindres el zapatero del arrabal, toda su monomanía regeneradora estriba en aumentar el precio de las medias suelas, y en que le pague la chapuza hecha en las botas de toma de posesión, cierto concejal á quien en ratos de mal humor ofende llamándole *morral*, *burgués*, *atún* y otros epítetos por el estilo (entiéndase que no es por alabarle).

El gremio de *asilados* en casas de huéspedes de dos *pelas* con principio, todo su programa regenerador tiene por lema conocer el color de la carne, si quiera sea pintada en cuadro de comedor.

En esto discrepa D.^a Ceferina, una señora á quien molesta la lectura del tal programa, creyéndolo alusión. No faltaba más, no señor, no debe ser así; el afán de regenerar debe estar comprendido tan sólo dentro de dos límites; el *paseo*, y el *ayuno*, como reconstituyentes de la sangre.

¿Qué les falta á mis pupilos? Su sangre no más. La familia, y algunos la *tiennn*.

En mi casa impera el régimen en toda clase de servicios: ¿que no les *sirve* bien la muchacha, ó no da gustos á todos por igual?, pues otra al canto; pero es lo que sucede, en cuanto aprenden se marchan, así es que no encuentro ninguna que quiera ser doncella, como lo fui yo en mis tiempos, aunque me esté mal el decirlo. Fui doncella y esto me honra; pero ¡lo que es la educación! no lo parecía.

Los inquilinos, también se *traen* su programa regenerador.... Matar al casero como bicho *nocivo* y de *cuidao*, y ahorrarse el carbón en el empleo como combustible de la madera almacenada en puertas y ventanas.

Y que aquí cerca de esta capital debieron existir grandes pinares á juzgar por las *bigas*.

La verdad es que con tanto programa regenerador, está todo el mundo, devanándose los sesos, y no sabe qué camino tomar.

Después de todo el más halagador, es el de matar al casero.

Caballeros del gremio, á defenderse, que puede mucho el *afán* de regenerar.

Hay que matarlos sí, pero á disgustos, es decir, poco á poco; y ¿cómo? no pagándoles, para que la vilis actúe y ¡vive Dios, que á no temblarme la mano, hígado quisiera ser para segregar el líquido!

Conste que no le debo nada al mío, hoy por hoy; dentro de un mes, habláremos.

Mi suegra es propietaria rústica, es decir, que tiene poco de *urbana*, como le sucede á todas las del gremio.

Precisa antes de nada, refundir todos los programas, haciendo en ellos una escrupulosa selección.

Constituir comités de *fusión*, de ambos sexos, con el fin de que el proyecto prospere, *umentando* así de esta manera, el número de prosélitos, haciendo cada uno lo posible por cumplir con su deber.

Ya se sabe, lo primero es *deber*.

Atención, señor alcalde, en su calidad de sastrer, y.... digamos todos como el loro del cuento: ¡Viva la reeee...! Chists.

ZENMEJL

REVOLUCIÓN SOCIAL

¡Sigue el mundo político riendo, y el mundo proletario sollozando!

¡Según que éste produce y va ayunando, aquél con desfilafarro va engullendo!

Los hijos del trabajo están muriendo, y los hijos del vicio están gozando;

el sudor van los unos derramando que los otros sin fe van absorbiendo.

Mas todo en este mundo se concuerda, y brilla al fin la luz de todo embrollo;

el día que el león arafie y muerda de una vez triturando tanto escollo,

el rico chupará.... la seca cuerda, y el pobre chupará el jugoso hollo.

L. ZAPATERO.

Repiques

En el pueblo de Noblejas fueron detenidos días pasados dos hombres y dos mujeres de nacionalidad turca, los cuales intentaron apoderarse del dinero del cajón del mostrador de una tienda de comestibles de Ocaña, propiedad de la vecina de aquella cabeza de partido, Petra Ramirez, habitante en la calle Mayor del Villar, número 28.

A ruego del vecino de San Pablo de los Montes, D. Tereso Martín Rubio, ha sido denunciado ante el juez municipal, por la Guardia civil de aquel puesto, el alcalde del pueblo, por ordenar á los guardas la ruptura de unos portillos en las tapias de una finca de su propiedad.

Volvemos á recordar á nuestros suscriptores que el periódico no se publica los lunes y días siguientes á festivos de precepto, y así lo hacemos, porque algunos, olvidando este detalle, se han quejado á esta Redacción por la falta del número en esos días, creyéndolo descuido de los repartidores.

Se halla vacante la Secretaría del juzgado municipal del inmediato pueblo de Polán.

La Inclusa, Colegio de la Paz y Asilo de Cigarreras de Madrid, avisa que durante los días 15 y 18 de Abril próximo pagará á las amas de la provincia de Toledo que hayan tenido expositos de aquel establecimiento benéfico.

A pesar de lo que dijimos días pasados, con referencia á los escándalos ocurridos en la iglesia de San Juan, con motivo de las misiones, se conoce que no se ha tomado determi-

nación ninguna, puesto que anoche se repitieron las voces é irreverencias en mayor grado

En el día de ayer, se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad:

Nacimientos, 4.
Defunciones, 4.
Matrimonios, 2.

La Guardia civil del pueblo de Calera ha detenido á dos hombres y tres mujeres, quinalleros, de diferentes vecindades, autores del robo de varias caballerías llevado á efecto el día 3 de este mes en el pueblo de Montesclaros.

En el acto de la detención se les ocuparon 80 pesetas en monedas de á duro

Arte exquisito y actualidad palpitante contiene el último número de *Blanco y Negro*, cuyas principales notas son las que siguen:

Flores de almendro y Primavera, portada y contraportada en colores, por Méndez Bringa y Chiorino, respectivamente. *Los zapatos viejos*, por D.^a Emilia Pardo Bazán; *Colón*, por Sinesio Delgado y Estevan; *Al caer la tarde*, por M. Foix; Creaciones femeninas: *La Galatea*, por Ceclio Pla; *Origen de una frase*, por Cilla; *El sueño de una noche de vigilia*, por Ginés de Pasamonte.

ACTUALIDAD: *La reina de Bélgica*; Fotografías de D. Francisco Silvela; *El nuevo Ministerio* (retratos); *La enfermedad del Papa* (curiosa información); *La Hija y su tiempo*, por Eusebio Blasco; *Movimiento de personal*, etcétera, etc.

Se ha recibido en esta redacción un libro titulado *Consejos del Cardenal Sancho al Clero de su Arzobispado* del cual por su importancia prometemos ocuparnos con detenimiento en días sucesivos. Es una manifestación más de los profundos conocimientos que adornan al sabio prelado que rige esta silla Metropolitana.

Podemos asegurar (á pesar de lo que dice un colega local), que D. Francisco de Paula Areal, director de la Sucursal del Banco de España en esta población, no será trasladado con ascenso para salir de aquí, y por el contrario se encuentra satisfechísimo al frente de este Establecimiento de crédito, y piensa continuar en Toledo.

El domingo 19 de Marzo se celebrará en el circo taurino una gran novillada en la que se lidiarán cuatro toros de puntas de una acreditada ganadería.

Dos de los números sensacionales del espectáculo serán el que el matador de toros conocido por *El Jumillanito* banderilleará en bicicleta y que *José Bascon* (a) *El Mejicano*, á la salida del toril, montará uno de los toros en pelo, permaneciendo así hasta que encuentre ocasión oportuna para desmontarse.

Ayer se sacrificaron en el Matadero público las reses siguientes:

Vacas, 8.
Ternezas, 1.
Carneros, 19.
Corderos, 50.

BANCO DE ESPAÑA—TOLEDO

ANUNCIO

Debiendo de procederse á la corria y facturación de los Cupones que vencerán en 1.^o Abril próximo correspondiente á los Títulos de 4 por 100 Interior Amortizable y Billetes Hipotecarios de Cuba, ambas emisiones depositadas en esta Sucursal, se avisa á los interesados que los que deseen conservar los Cupones unidos á sus Títulos ó retirarlos en rama, deberán solicitarlo así antes del día 15 del actual, en el concepto de que los que no hagan manifestación alguna, se entenderá que optan porque el Banco presente los Cupones al cobro en las respectivas oficinas.

Toledo, 11 Marzo 1899.—El Secretario, ENRIQUE MUGICA.

Imprenta, Librería y Encuadernación de Rafael G. Menor.

CORREO DE MADRID

Cuba

En Santiago de Cuba se celebrará en breve consejo de guerra para juzgar a varios individuos del 9.º regimiento (de color) por los asesinatos perpetrados en San Luis; pero como todo el regimiento trata de ocultar el hecho, es dudoso que pueda probarse el crimen.

Ha salido de la Habana un destacamento de soldados cubanos para San José de los Ramos a perseguir una partida de 60 bandidos que se dice merodean por aquella localidad.

Los generales Brooke y Ludlow han conferenciado sobre los conflictos que ocurren a menudo en los cafés entre negros y blancos. Los propietarios se niegan a servir a personas de color, y si no se llega a un acuerdo sobre el asunto, ocurrirán desórdenes. El gobernador civil, Sr. Mora, está deseoso de satisfacer a los oficiales cubanos de color, a quienes lastima la actitud de los americanos.

El ejército americano

En uno de los últimos números del *New York Herald* se ha publicado un largo artículo, firmado por Mr. Paulney Bigelow, en el cual se hacen consideraciones acerca del ejército americano, que revelan en el articulista una imparcialidad verdaderamente digna de elogio.

A continuación traducimos algunos de los párrafos del artículo en cuestión: «Después de la batalla de Jena el espíritu público en Alemania experimentó cierta satisfacción compensadora de los desastres militares al saber que casi todos los Generales del ejército prusiano habían sido llevados ante los Consejos de Guerra, en los cuales se pronunciaron varias sentencias de muerte o de penas infamantes.

Nosotros no hemos tenido batallas en Jena, merced a que en el ejército español no ha aparecido recientemente ningún Napoleón; sin embargo, hemos logrado que nuestro ejército aparezca ante los ojos del mundo no sólo lleno de glorias sino abrumado por el ridículo.

Investiguemos las causas de ello y luego apliquemos sabiamente el remedio del mal, a fin de no incurrir en él de nuevo.

El soldado americano, tal como lo hemos visto en Tampa y Manila, no demuestra inferioridad alguna ni física ni moral, en cuanto no se halla desprovisto de presencia de ánimo ante el peligro.

No es decir esto que el soldado tenga por qué abochornarse; mas conviene declarar que ha sido injustamente adulado por aquellos que pretenden ser sus superiores jerárquicos y que, dicho sea de paso, no demostraron aptitudes para llevar el uniforme que usan.

Dos meses después de declararse la guerra, faltaban en Tampa, aun a las tropas regulares, vestuario, armamento, transportes y provisiones.

Los regimientos se hallaban casi en cuadro; al comienzo de la invasión, cuando empezaba en Cuba la estación más mortífera, incorporáranse los reclutas a medio uniformar, sin equipo y sin vestuario apropiado.

Mientras tanto, las oficinas de Washington, y especialmente aquellas de carácter militar, estaban llenas de especuladores políticos que pretendían pingües empleos para sus parientes y para los amigos del gobierno. Jamás se preguntaba a los aspirantes si habían seguido sus estudios en West Point, o si tenían alguna práctica militar.

Lo único que preocupaba al gobierno era si los pretendientes tenían buenos valedores políticos y si podrían ser útiles en las próximas elecciones presidenciales.

En los primeros entusiasmos de la guerra, un oficial de ingenieros, de West Point, que ocupaba brillante posición como director de unas minas, donde ganaba 30.000 dólares anuales, se presentó en Washington con objeto de ofrecer sus servicios donde se creyeran oportunos.

Pues bien: el departamento de Guerra le manifestó que no tenía puesto que darle; se le insinuó, sin embargo, que si le apoyaba algún senador o diputado, acaso podría conseguir su deseo.

El solicitante, a quien tan enorme desengaño desilusionó para el resto de su vida, regresó a sus minas, haciendo reflexiones sobre el valor real de las enseñanzas de West-Point.

Otro ejemplo: Casi al mismo tiempo que el ingeniero llegaba a Washington, procedente de Michigan, un vendedor de soda-water, propietario de una cervecería, iba a que le ofrecieran un empleo de coronel que le ha-

bía sido otorgado sin otra razón que ser uno de los agentes electorales del gobierno y disponer de gran influencia en su ciudad natal.

Cierta día se presentó en el negociado de ingenieros del departamento de Guerra, entablándose la siguiente conversación entre el cervecero y el jefe de dicha oficina.

—¿Qué se le ofrece a usted?—preguntó éste.

—He sido nombrado coronel de ingenieros.

—Supongo que habrá usted ejercido la carrera.

—No, señor.

—Al menos tendrá usted algunas nociones de ingeniería; habrá sido ayudante o maquinista...

—Nada de eso; lo único que entiendo de maquinaria es poner en movimiento la fuente de soda water que poseo en Squashtown; pero debo advertirle que el empleo me ha sido concedido por el presidente Mac Kinley, a quien pedí un cargo en la sección de Administración militar o en otra análoga.

Cuando significó mi deseo a Mac Kinley díjome, después de consultar una lista, que no había vacantes sino en el cuerpo de ingenieros.

El tendero-coronel no era ni mejor ni peor que los demás oficiales de voluntarios, elevados, por razones puramente políticas, a posiciones en las cuales ni podía defender la vida de sus soldados ni hacer otra cosa que derrochar el dinero de la nación.

Si queremos, por tanto, reorganizar el ejército, empecemos por arrojar de nuestros centros militares los especuladores políticos que han deshonrado esa institución durante la pasada campaña.

Hoy existen seis o siete jefes de departamentos militares, cada uno de los cuales se ha arrogado varias veces las atribuciones de general en jefe.

Que sean más o menos responsables de los errores cometidos no es de puntualizar; lo que afirmo es que ninguno de ellos podría presentarse ante un Consejo de guerra con las manos limpias.

Eclos del extranjero

Londres 10.—Se han repetido los temblores de tierra en el Japón.

Se sabe que las pérdidas originadas por el terremoto el día 7 del actual son de mucha consideración.

Los telegramas no precisan todavía el número de muertos, limitándose a decir que se supone muy grande.

Paris 10.—Continúan las dificultades entre el Gobierno inglés y el chino acerca de la pretensión de la Gran Bretaña de reducir a los chinos para las tropas de guarnición de algunos de los territorios por ella ocupados en el Celeste Imperio.

La Gran Bretaña insiste en que el Gobierno de Pekín le conceda mayor territorio alrededor de Kow Coon.

Nueva York 10.—Telegrafían de Caracas que los insurrectos venezolanos han sido batidos por las tropas del Gobierno.

Londres 10.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.—El Sr. Goschen, ministro de Marina, contestando a una pregunta, declara que el Gobierno inglés está dispuesto a disminuir las construcciones navales si las demás potencias hacen lo propio.

Paris 10.—El periódico *Westminster Gazette* de Londres, cree que nada autoriza las suspicacias y violencias de otros periódicos ingleses para con Francia, en lo que hace a sus pretensiones en el Alto Nilo, y añade que sólo hay motivo de felicitación por haber terminado de modo satisfactorio un incidente que hubiera podido ser peligroso.

Otros diarios dicen que lo único que hoy procede es velar por que Francia no abuse de los privilegios que le han sido otorgados.

Paris 10.—Con motivo de la enfermedad del Papa, éste ha recibido una manifestación de la Reina Margarita haciendo constar el sentimiento que aquella le producía.

En Santidad se ha mostrado muy reconocido por el Mensaje de la Reina.

Budapest 10.—La Cámara de Diputados ha adoptado el compromiso provisional con Austria.

En Creta

La Asamblea nacional de la isla de Creta prosigue tranquilamente su obra de paz y de reconstitución nacional. El proyecto de estatuto redactado por la Comisión ha sido examinado y discutido artículo por artículo. Han sido aprobadas algunas enmiendas; pero bien puede asegurarse que el espíritu conservador que palpita en el proyecto es el propio espíritu que informa la constitución definitiva.

La Asamblea ha votado, en medio de general, indescriptible entusiasmo, el título de príncipe de Creta otorgado al Comisario

de las potencias. El idioma griego posee una palabra especial para designar al príncipe reinante: la palabra *Hégemon*. El artículo del estatuto a que nos referimos establece que los poderes otorgados al *Hégemon* por la Constitución del Estado serán ejercidos por S. A. R. el príncipe Jorge de Grecia, gran comisario de las potencias.

Otro artículo establece que en el caso en que la dignidad hegemónica quedara sin titular, serían ejercidos los poderes por el Consejo de ministros, bajo su exclusiva responsabilidad; pero el Consejo habrá de convocar, en el plazo de dos meses a lo sumo, la Asamblea nacional, la cual acordará la revisión de aquellos artículos que a su juicio deban ser reformados por consecuencia del cambio de persona del *Hégemon*.

Otro artículo prohíbe a clérigos, militares e individuos de la gendarmería presentar su candidatura en las elecciones. Cada circunscripción electoral, constituida por cada 6.000 habitantes, elegirá un diputado tan sólo, de modo que no pasará de 50 el número de diputados elegidos, a más de otros diez nombrados por el *Hégemon*, y de los ministros, que serán miembros natos de la Cámara, pero sin derecho a votar.

Tan sólo un incidente ha venido a turbar la calma que ha presidido a los trabajos de la Asamblea. Solicitó un diputado cristiano que a la cabeza de la Constitución figurara un artículo por el que se consignara que la religión oficial de Creta es la griega ortodoxa. Hablaron en su favor algunos diputados cristianos. Combatieron la proposición los musulmanes con verdadera energía, varios de ellos con terrible indignación. De aquí un tempestuoso debate en el que por tal manera hubieron de exacerbarse las pasiones, que no parecía sino que iban a fracasar los trabajos de la Asamblea. Un diputado cristiano manifestó ser colmo de la vergüenza el hecho de que la Asamblea tuviera miedo de reconocer que la religión griega ortodoxa era efectivamente la religión del Estado cretense.

Al cabo logró imponerse el presidente, y conseguir que por 133 votos fuera rechazada la proposición.

En China

Dicen de Roma:

El embajador de China en Londres, Lo Chichen Feug-Lu, ha llegado a Roma para terminar con el almirante Canevaro los detalles relativos a la cesión de la bahía de San Mun.

La *Tribuna* publica un artículo enérgico en que asegura que Italia conservará a San Mun con o sin consentimiento de China. Por el contrario, el *Mattino*, de Nápoles, órgano del partido colonial, reprueba esta adquisición y prevee a consecuencia de ella nuevos desastres.

El *Mattino* va más allá. «Con una organización militar detestable, y después de la lección de Adonah, no se comprende que el Rey Humberto se lance a nuevas aventuras en el extremo Oriente.»

Dicen también de Londres: Todos los diarios ingleses publican artículos favorables a Italia. Dedúcese de ellos que los italianos acabarán por convertirse en servidores fieles de Inglaterra en el Celeste Imperio.

El corresponsal del *Morning Leader* telegrafía que el Duque de Génova, hermano del Rey y jefe superior de la Marina italiana, ha declarado que se prepara a reorganizarse tomando por modelo a la británica.

Por otra parte, el corresponsal de *Daily Mail* en Roma ha conferenciado con el Almirante Canevaro, quien le ha manifestado que Italia cuenta con el apoyo de Inglaterra y de los Estados Unidos y con la neutralidad benévola de Francia y de Rusia. En estas condiciones, y no obstante la oposición del Tsongeli Yamen el Almirante considera como definitiva la posesión de San Mun por Italia.

De Marina

En breve saldrá de Cádiz para practicar ejercicios de tiro en las costas de Marruecos, en aguas de Tetuán, la escuadra del Contralmirante Sr. Camara.

Componen dicha escuadra el «Carlos V», el «Leopanto», el «Alfonso XIII», el «Giralda» y los «destroyers Audaz y Osado.»

Mientras curen los ejercicios de la escuadra, fijará su fondeadero en Puente de Marjona.

El Teniente de navío Sr. Pasquin, que como ya dijimos a su debido tiempo, fué nombrado para formar parte de la dotación del crucero «Rio de la Plata» saldrá el lunes próximo para El Havre, donde el día 15 hará el nuevo barco sus pruebas de alta mar.

Ha fondeado en Corubión el cañonero-torpedero «Temerario.»

Notas políticas

MADRID 11

En los centros políticos se nota la actividad precursora de los períodos electo-

rales, y los futuros candidatos pasan el día celebrando conferencias y cabildos.

El gabinete conservador confía en que ganará las elecciones por gran mayoría.

El ministro de la Gobernación ha estado con detenimiento cuanto se relaciona con el complicado problema electoral, y ha llegado ya a encontrar una fórmula, que someterá a la aprobación de sus compañeros de Gabinete en el Consejo que hoy celebrarán en la Presidencia.

El problema no es de tan fácil solución como a primera vista parece, por tener que armonizar la premura del tiempo con las disposiciones de la ley electoral y cuanto hasta ahora se ha hablado de fechas no pasaba de la categoría de suposiciones más o menos aproximadas a la realidad. Tantas se han lanzado a la publicidad, que alguna tenía a fortiori que ser casi exacta.

Es casi seguro que hoy se acuerde la fecha de la disolución de las actuales Cortes y de la convocatoria de las nuevas.

También se ocuparán los ministros del nombramiento de alcalde de Barcelona. Será designado un amigo del general Polavieja.

Anoche celebraron una larga conferencia los Sres. Silvea y Villaverde, y no será ilógico ni aventurado suponer que trataron en ella asuntos de carácter económico muy importantes y bastante urgentes, que seguramente ocuparán la atención del Consejo de ministros y se traducirán en acuerdos muy beneficiosos para el país y muy necesarios para nuestro crédito.

Aún no está acordada la solución que se dará al problema constitucional y parlamentario del tratado de paz, al que por su carácter internacional hay que dedicar muy detenida atención.

Tiene el propósito el ministro de Marina de conceder a los diversos cuerpos de la armada mayor iniciativa de la que actualmente tienen, con objeto de mejorar los servicios de aquel departamento, si bien supeditándolos a un criterio uniforme, que será el del ministro.

En el ministerio de la Guerra desmentían la noticia de origen yákee trasmitida a Madrid, diciendo que el general Ríos había dimitido, molestado con el Gobierno a causa de haber éste telegrafiado también al arzobispo de Manila con objeto de que interviniera en las negociaciones encaminadas a libertar a los españoles prisioneros.

Lo que sucede, sin duda, es que el general Ríos deseará trasladarse a Zambanga para reparar en seguida todas las tropas y venir a España, pues indudablemente su situación en Manila no debe ser muy agradable.

El general Ríos tiene que permanecer allí, sin embargo, hasta que se resuelva en definitiva la cuestión de los prisioneros, pues nuevamente ha salido una comisión a conferenciar con Aguinaldo.

Noticias

MADRID 11

El día 15 del actual comenzará a regir la siguiente tarifa especial número 4 (pequeña velocidad) para transporte de remolacha por vagones completos, por la línea de los ferrocarriles del Norte. El remitente se obligará a cargar 10 toneladas en cada vagón o a pagar por los siguientes precios:

Precios por tonelada de 1.000 kilogramos y kilómetro: de 1 a 80 kilómetros, 0,10 pesetas; de 115 a 150, 0,07; de 176 a 200, 0,06, y de 241 en adelante, 0,05.

Precios por tonelada de 1.000 kilogramos: de 81 a 114 metros, 8 pesetas; de 151 a 175, 10,50, y de 201 a 240, 12 pesetas.

Las operaciones de carga y descarga serán de cuenta del remitente y consignatario, los cuales deberán verificarlas dentro de las diez y ocho horas siguientes a la en que el vagón haya sido puesto a su disposición.

A la una y media de la tarde se recibió ayer aviso en la delegación de vigilancia del distrito de la Universidad de que, en una cueva próxima al nuevo depósito de aguas del Canal de Isabel II, había ocurrido un desgraciado accidente.

El delegado Sr. Visado Soler, puso el hecho en conocimiento del juzgado de guardia el cual se personó inmediatamente en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

He aquí el resultado que dieron las aludidas prácticas judiciales.

A las doce de la mañana se hundió el cobertizo del mencionado barracón, dentro del cual solían guardar sus herramientas los trabajadores que se ocupan en las obras del nuevo depósito del Canal, cogiendo de bajo a cuatro de los operarios, dos de los cuales, especialmente, sufrieron lesiones de importancia.

Eran éstos José Segura y Segura de 33 años, casado, albañil, y Fernando Lezama de 28, y de igual estado civil y profesión que el anterior.

Después de curados en la Casa de socorro de los Cuatro Caminos, pasaron al Hospital de la Princesa, en vista de que su estado requería larga curación.

Los dos albañiles heridos levemente se llaman Eusebio Mezana Ballesteros, de sesenta y cuatro años, casado, y habitante en la calle de Oviedo, 17, bajo, y Manuel López, de treinta y nueve, casado también, y domiciliado en la Huerta de Oviedo número 5.

Ambos fueron curados en el referido centro benéfico, pasando luego a sus domicilios respectivos, por ser de menos cuidad las lesiones que habían sufrido.

Se atribuye el hundimiento al fuertísimo viento que sopló durante todo el día de ayer.

El *Regional* de Sevilla da cuenta del siguiente hecho, en el que juega papel importante una novia desdefeada:

«Pedro Luque Barragán, de veintidós años de edad, natural de Pílas, y Gabina Calvet, de veintitrés años, de Barcelona, habían sostenido relaciones amorosas antes de marchar aquél a la guerra de Filipinas. Con la ausencia fueron enfriándose las relaciones, hasta el extremo de que, vuelta ya a Sevilla Pedro Luque, aquellas terminaron.»

No conforme tal vez con ello la Gabina, ó queriendo vengarse de su antiguo amante, se avistó con dos individuos, que le presente ignórase quienes sean, exponiéndoles un plan que ayer tarde pusieron en práctica.

Al efecto, y sabiendo que Luque pasaba por la «alcantarilla de las madejas» al regresar de su trabajo, situáronse en dicho sitio con dos botellas de vinos y varios vasos.

Ya cerca de los tres individuos el amante de Gabina, dijo ésta en alta voz con intención de que Pedro lo oyera: «todo el que pase por aquí tenemos que convidar»; y acompañando la acción a la palabra ofreció un vaso de vino vaciado en una botella, a uno de sus compañeros, y Luque otro que tenía aparte y que no era de ninguna botella.

Quiso convidar otra vez, pero Pedro que al instante notó cierto malestar, dirigió a su domicilio metiéndose en la cama.

A los pocos minutos presentáronse en enfermo síntomas alarmantes, entre ellos hinchazón del vientre y acudieron los vecinos a los gritos desgarradores que lanzaba la madre del Luque.

Avisaron al médico, quien empleó los medios que la ciencia aconseja, y no a grandes esfuerzos logró reaccionar al enfermo, declarando que éste había sido víctima de un envenenamiento.

A última hora continuaba Pedro Luque en un estado relativamente satisfactorio, biendo desaparecido en gran parte la hinchazón, y por tanto la gravedad.

Se han hecho varias denuncias de minas de hierro existentes en Ampueros y otros pueblos de la provincia de Santander.

Puerto Rico.—Ha salido de este puerto para Cádiz el vapor correo *San Francisco* de la Compañía Trasatlántica.

Adén 10.—Con rumbo a Colombia zarpa de este puerto el vapor correo *Ciudad de Cádiz*, de la Compañía Trasatlántica.

En Bilbao se ha constituido una «Asociación de defensa y fomento de la industria y comercio». Dicen algunos periódicos que hay afiliados 800 socios, los cuales se proponen intervenir en la vida política en defensa de aquellas clases sociales.

Dentro de la barra del puerto de Maraca, pueblo de la provincia de Vizcaya, verificó el martes una buena pesca.

Varios pescadores vieron que penetrando pasando la barra, un ballenato, é inmensamente, dispusieron su caza.

El resultado fué satisfactorio para los marineros.

A las tres de la tarde habían terminado su faena y lograron remolcar al ballenato hasta una playa vecina.

Allí, y ya en seco el ballenato, verificó la caza cerca de seis metros de largo.

Ha pesado en total 60 y pico de arrobas.

En el término de Azuagre (Almería) ha sido muerto el guarda Joaquín Vázquez Ibáñez de sesenta y nueve años.

Momentos antes de expirar manifestaba que los que le habían herido eran dos ballenatos desconocidos.

Se ignoran los móviles del hecho.

En la Asamblea suprema de la Cruz Roja se ha recibido carta fechada en Washington el 21 de Febrero y suscrita por Clara Barton, presidenta de la Cruz Roja americana, participando respecto del envío de los prisioneros españoles en Filipinas en tanto se interesó la Cruz Roja española, que el mayor general Otis, que

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANÓNIMA

TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1.º de Julio de 1898, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO	MENSUALMENTE Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3
Por cada lámpara de 16 bujías.....	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejen de disfrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES

INSTALACIONES	Pesetas.
Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....	9
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por dos lámparas conmutadas id. id.....	35
Por tres lámparas fijas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

Colegio de Nuestra Señora del Consuelo
INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL
DIRECTOR
DON ZACARÍAS DE SAN VICENTE Y ARCE
14, MENORES, 14.
TOLEDO

Este acreditado Colegio tiene establecidas clases especiales de repaso para los alumnos oficiales libres. Preparación especial para el grado de Bachiller.—Profesorado titulado para formar parte de los tribunales de examen.—Admite toda clase de alumnos, tanto pertenecientes á la primera como á la segunda enseñanza.



Se reciben avisos para esquelas de defunción y funerales, hasta las diez de la noche, en la librería del Sr. Menor, Comercio, 57, y en esta Redacción, Gaitanas, 1, llamando al teléfono 287, hasta la madrugada.

GRAN FABRICA DE CERVEZAS

SUCURSAL DE

LA DELICIOSA DE MADRID

15-RECOLETOS-15

TELÉFONO 60.—TOLEDO

Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid. Especialidad en la verdadera agua de Seltz á toda presión.

Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de distancia.

EL ARMIÑO.—Gran lavadero público.
CALLE DE SAN CLEMENTE, NUM. 1.—TELÉFONO NUM. 88

Servicio del establecimiento.—Tarifa de precios á quien la pida.—Economía positiva.—Entrada libre.—Duración de las ropas: nada de polvos ni otros cáusticos.—Lejías sanas y desinfectantes.—Aguas abundantes, de lluvia, de mina dulce y del Tajo.—Anticontagios por el aseo, desinfección por las coladas y separación de ropas en pilas, cestos, tinas y lejadoras mecánicas modernas.—Se entregan ropas los lunes á domicilio y se entregan de miércoles á domingo, según temporal.—Listas impresas duplicadas para el recogido y entregado.—Responsabilidad y nada se pierde.

Servicio para lavanderas, esposas de obreros y criadas.—Pilas con su correspondiente agua á 6, 8, 10 y 25 céntimos una.—Jabón superior.—Lejías para hacer ojo, en líquido y grano.—Aguas calientes en el invierno.—Coladas desde 25 céntimos.—Se guardan por la noche las ropas que no estén concluidas de lavar.—Tendederos gratis si están desocupados.—Gratis el servicio de cestos dentro del lavadero.—Tinas de varios tamaños para las coladas en frío.—Lejadoras modernas para las coladas hirviendo.

1—San Clemente—1.

SE VENDE

la casa núms. 5 antiguo y 9 moderno del cobertizo del Pozo Amargo, en esta ciudad.

Para tratar, Correo, 12, Comercio, Toledo.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

DE

GUILLERMO LÓPEZ

7-CUESTA DEL ALCAZAR-7

TOLEDO

Mentú para hoy 12 de Marzo de 1899.

ALMUERZO DE 3,50 PESETAS

COMIDA DE 4 PESETAS

Huevos ó tortilla.
Paella á la valenciana.
Merluza ó calamares.
Beefsteak ó chuleta de ternera ó cerdo.

Consommé tapioca.
Vaca ó ternera.
Coliflor á la parmesana.
Pescado.
Solomillo mechado.

Entremés, pan, vino y postres.

Entremés, pan, vino y postres.

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.
Esmerado servicio á la carta.

PRODUCTOS DE LA ALBERQUILLA

CEBADA, fanega de 75 libras, esmeradamente limpia, á domicilio, 5,70 pesetas.

PATATAS gordas, los 11,5 kilos, á domicilio, 1,55 pesetas.

ACEITE superior, los 11,5 kilos, á domicilio, 13,50 pesetas.

LEÑAS.—Alamo blanco, carga de 8 haces, en la casa labor, 0,80 pesetas.—Taray, id. id., 1,15 pesetas.

Se admiten contratos para suministro de alfafa.

Pedidos: Teléfono 73.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20, Madrid.

LA CAMPANA GORDA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TAMAÑO Y LECTURA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO	{ Mes	1,25
	{ Trimestre	3,50
PROVINCIAS	{ Trimestre	4,00
	{ Año	15,00
Mano de 25 ejemplares		0,85

PAGO ADELANTADO

Cuenta con una amplia información de Madrid, con activos corresponsales en todos los pueblos de la provincia y la agencia telegráfica ALMODOBAR de la corte.—Cerrará su edición á la madrugada, admitiendo comunicados y anuncios á precios convencionales, permitiendo este sistema publicación la oportunidad de dar á conocer unos y otros.
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Toledo: Administración del periódico, Gaitanas, 1, Teléfono 287.—En la provincia los señores corresponsales.
En Madrid: Agencia Almodóbar, Caballero de Gracia, 15, que admitirá también anuncios.